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2020-03-07 化学测试卷 

题号 一 二 三 四 总分 

得分      

 

一、单选题（本大题共 20 小题，共 40.0 分） 

1. 能一次区别食醋、蔗糖水和石灰水三种溶液的是(    ) 

A. 无色酚酞试液 B. 紫色石蕊试液 C. 蓝色石蕊试纸 D. 红色石蕊试纸 

2. 下列药品中不需要密封保存的是(    ) 

A. 浓硫酸 B. 石灰水 C. 氢氧化钠 D. 大理石 

3. 将少量的生铁放入足量的盐酸中充分反应，有黑色的残渣剩余，该残渣主要是(  ) 

A. 单质碳 B. 氯化铁 C. 氯化亚铁 D. 单质铁 

4. 下列图像能正确反映其对应关系的是(    ) 

A. 向氢氧化钠溶液中不断加水，溶液 pH 与加入水的质量的关系 

B. 向盛有氧化铜的烧杯中加入稀盐酸至过量，生成氯化铜质量与加入稀盐酸质量

的关系 

C. 一定量的稀硫酸与锌粒反应，溶液的质量与反应时间的关系 

D. 向氯化铜和硝酸铜的混合溶液中滴加氢氧化钠溶液，生成沉淀与加入氢氧化钠

溶液的质量关系 

5. 下列实验进行中的现象或实验原理正确的是(    ) 

A.                B.     

 U 型管内液面左高右低               小气球变瘪 

C.                 D.  

白磷始终不燃烧               验证 Fe、Cu、Ag 的金属活动性强弱 

6. 下列说法不正确的是(    ) 

A. 粗盐经过溶解、过滤、蒸发结晶后，得到的是纯净氯化钠 

B. 海水“晒盐”所得的“苦卤”是食盐的饱和溶液 

C. 海底“可燃冰”的主要成分为甲烷 

D. 工业上常用“多级闪急蒸馏法”淡化海水 

7. 在30℃时 40g 水里最多溶解 10g X，50℃时 15gY 溶于 60g 水中达到饱和，则 X 和

Y 的溶解度(    ) 

A. X = Y B. X < Y C. X > Y D. 无法比较 
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8. 从海水中得到的粗盐中往往含有可溶性杂质(主要有Na2SO4、MgCl2、CaCl2)和不溶

性杂质(泥沙等)，必须进行分离和提纯后才能使用。粗盐提纯的部分流程如图。有

关该流程说法错误的是(    ) 

 

A. 不溶性杂质主要是泥沙 

B. 过滤时玻璃棒的作用是搅拌，以便加快过滤速度 

C. 蒸发时，当蒸发皿中出现较多固体时，停止加热，利用蒸发皿的余热使滤液蒸

干 

D. 操作①②③依次加入的试剂可以为BaCl2溶液、NaOH 溶液、Na2CO3溶液 

9. 有关“侯氏制碱法”的叙述正确的是(    ) 

A. NaHCO3是纯碱 

B. 析出晶体后剩余溶液中溶质只有NH4Cl 

C. 配制饱和食盐水时，可通过搅拌来提高食盐的溶解度 

D. 向饱和食盐水中先通入氨气的作用是使溶液呈碱性，促使二氧化碳的吸收 

10. 鉴别与除杂是化学实验的重要内容。下列方案设计不能达到实验目的是(    ) 

选项 实验目的 方案设计 

A 鉴别硬水与软水 加入肥皂水振荡，观察产生泡沫情况 

B 除去CO2混有的少量 CO 通入过量氧气，点燃 

C 除去氯化钠中少量碳酸钠 加入适量稀盐酸 

D 除去 CuO 粉末中混有的少量 C 粉 在氧气流中加热 

11. 下列关于材料的说法正确的是(    ) 

A. 金属材料是指金属及其合金，且合金的性能优于金属 

B. 玻璃属于非金属材料，其主要成分是碳酸盐 

C. 有机物合成材料属于高分子材料，在汽车轮胎、棉花、塑料制品中都存在 

D. 玻璃钢是一种复合材料，由塑料和铁丝复合而成 

12. 下列物质的分类正确的是(    ) 

A. 合金：生铁、赤铜、青铜 

B. 有机物：甲烷、酒精、葡萄糖 

C. 纯净物：冰水混合物、纯碱、98%浓硫酸 

D. 氧化物：双氧水、生石灰、烧碱 

13. 现有等质量的 X、Y 两种金属，分别放入溶质质量分数相同的足量稀硫酸中，产生

氢气的质量与反应时间的关系如右图所示(已知 X、Y 在生成物中化合价均为+2价

)。则下列说法中不正确的是(    ) 

A. 生成氢气的质量：X﹥Y 

B. 消耗硫酸的质量：X﹥Y 

C. 金属活动性：Y﹥X 

D. 相对原子质量：X﹥Y 

14. 下列关于化肥的说法不正确的是(    ) 

A. 化肥对提高农作物的产量具有重要作用 

B. 氯化钾(KCl)和磷酸氢二铵[(NH4)2HPO4]都属于复合肥料 

C. 铵态氮肥与熟石灰混合研磨后能嗅到刺激性气 

D. 化肥的过度使用会造成土壤酸化，可用熟石灰改良 
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15. 小宇的妈妈买了一条黄金项链，小宇想通过实验探究这条黄金项链是否为锌铜合金

制成的仿制品，她不能选用的试剂是(    ) 

A. AlCl3溶液 B. Cu(NO3)2溶液 

C. H2SO4溶液 D. AgNO3溶液 

16. 区别下列物质的方法错误的是(    ) 

A. 羊绒与棉花(灼烧) B. 醋酸与盐酸(滴入酚酞) 

C. 硬水与软水(加入肥皂水) D. 氯化钾与氯化铵(加熟石灰研磨) 

17. 下列主题知识的归纳中，完全正确的一组是(    )  

 A.安全常识  B.化学与农业 

 ①煤气泄漏−先打开排气扇 

②误食少量重金属盐−喝鸡蛋清 

 ①波尔多液−可用于农作物杀菌 

②磷肥−使作物枝叶繁茂，叶色浓绿 

 C.辨别真假  D.性质与用途 

 ①辨别蛋白质和淀粉−加碘水 

②辨别棉织物和毛织物−点燃闻气味 

①氩气性质稳定−延长食品保质期 

②氢氧化钠显碱性−治疗胃酸过多 

18. 某同学根据铜绿的成分Cu2(OH)2CO3作出猜想：金属铜锈蚀的条件除有氧气和水外，

还必须有二氧化碳。为证明“必须有二氧化碳”，需要进行如图所示实验中的(    ) 

A. 甲和乙 B. 甲和丁 C. 乙和丁 D. 丙和丁 

19.  绿色化学的核心是要利用化学原理从源头上减少和消除工业生产对环境的污染。

下列措施中最符合“绿色化学”理念的是(    ) 

A. 处理废弃物 B. 治理污染源 C. 深埋有毒物 D. 杜绝污染源 

20. 如图是甲、乙、丙三种物质的溶解度曲线，下列叙述正确的是(    ) 

A. t1℃时，等质量的甲、丙溶液中所含溶质的质量分数为

丙>甲 

B. t2℃时，20g 丙溶解于 50g 水中能形成 70g 溶液 

C. 分别将三种物质的饱和溶液从t3℃降温至t2℃时，所得

溶液溶质质量分数的大小关系为乙>甲=丙 

D. 若要将组成在 N 点的甲溶液转变为 M 点的甲溶液，可

采取恒温蒸发溶剂的方法 

二、填空题（本大题共 2 小题，共 22.0 分） 

21. 从化学的视角认识生活中的有关问题。 

(1) 在食品工业上，______(填字母)是发酵粉的主要成分。 

A. 食醋   B. 小苏打   C. 菜子油      D. 食盐 

(2) 为了预防甲状腺肿大的发生，通常在食盐中加入______元素。 

(3) 我国南海蕴藏着丰富的石油、天然气等资源。天然气的主要成分属于______(填

“有机”或“无机”)物。 

(4) 小明家有一个急救小药箱，其中一种药品是“斯达舒”可用于缓解胃酸过多引

起的胃痛，其主要成分之一是氢氧化铝．氢氧化铝与胃酸发生中和反应的化学方程

式为___________________。 

(5) “曾青得铁则化为铜”这句话引自西汉刘安所著的《淮南万毕术》，对应的化

学反应的方程式为 ___________________。 

 



第 4 页，共 4 页 

(6) 为探究 Fe、Cu 和 Al 的金属活动性顺序，某同学只需一种试剂直接与上述三种

金属就能达到目的，该试剂是______ (填字母)。 

A .硫酸铝溶液    B. 硫酸亚铁溶液   C. 硫酸铜溶液   D. 硫酸溶液 

(7) 我国自主研制的首架飞机 C919 的机体使用了先进复合材料。下列属于复合材

料的是______(填字母)。 

A. 钛合金  B. 玻璃钢 C. 普通陶瓷  D. 聚乙烯塑料 

22. 如图是 A、B、C 三种固体物质的溶解度曲线，请回答下列问题： 

(1)t3℃时，A、B、C 三种物质的溶解度由大到小的

顺序是______(填序号)； 

(2)t2℃时，将 15gA 物质放入 50g 水中，充分溶解

后，形成溶液的质量为______g； 

(3)若 A 物质中含有少量的 B 物质，提纯 A 物质的

方法是______(填“降温结晶”或“蒸发结晶”)； 

(4)t3℃时，将 A、B、C 三种物质的饱和溶液降温

到t1℃，三种溶液中溶质的质量分数由大到小的顺

序为_____(填序号)。 

三、推断题（本大题共 1 小题，共 10.0 分） 

23. 现有一包不纯的 Na2SO4固体，可能含有Fe(NO3)3、CaCO3、NaCl、MgCl2、Ba(OH)2

中的一种或几种，现做如下实验： 

(1)取少量固体溶于足量水，过滤得白色固体 A 和无色滤液 B，则原固体一定不含

______。 

(2)取固体 A，加入足量稀 HCl，固体完全溶解，则原固体一定不含______，一定

含有______。 

(3)取少量滤液B.滴加 NaOH 溶液，无明显现象，则原固体一定不含______。 

(4)另取少量滤液 B，先滴加过量______溶液，静置，再滴加AgNO3溶液，出现白

色沉淀，则原固体还含有 NaCl。 

四、计算题（本大题共 1 小题，共 8.0 分） 

24. 某钢铁厂高炉炼铁的主要原料是焦炭，赤铁矿石(主要含Fe2O3)、空气等，主要反

应过程如下： 

 

请回答： 

(1)A的化学式______． 

(2)反应②的化学方程式______． 

(3)用含杂质的铁10g(杂质不溶于水，也不参加反应)与 100g稀硫酸恰好完全反应，

滤去杂质，得到滤液质量为108.1g，则含杂质的铁中铁的质量分数为______. (写出

计算过程,可能用的相对原子质量 Fe-56 H-1 S-32 O-16) 


